

Hón. díj helyben:	
Egész évre . . .	8 frt
Félévre . . .	4 frt
Negyedévre . . .	2 frt
Vidékre 1 frttal több.	
Hirdetési díj:	
Egész oldal . . .	20 frt
Fél oldal . . .	10 frt
Negyedoldal . . .	5 frt
Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.	

# SZABADSÁG.

MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:  
VASÁRNAP, KEDDEN és CSÜTÖRTÖKON.

— Egyes szám ára 10 kr. —

A szerkesztőség és kiadóhivatal:	
VII-ik kör, virág-utca, 337-ik házszám.	
Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.	
„Nyitott” sora 15 kr.	
Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számítatik.	

## Ma.

Szabadka város törvényhatóságának sorsa a mai napon fog eldőlni.

Előre látható az eredmény, az pedig nem lehet más az ellenzék télenessége miatt mint az, hogy a polgármester és társainak jelöltjei fognak kikerülni a választás eredményeként.

Elismerjük mi is, hogy az uralkodó elemmel szembe állani nagyon nehéz dolog, hogy itt tisztességes fegyverekkel küzdeni nem lehet, de azért nagy hiba és megrovandó mulasztás az hogy most, a mikor a bukás szélén állanak az uralkodó párt emberei, hogy a mikor a hatóság saját pártja feloszlásnak indult, a mikor a hatóság pártjának egyik része csak szinből, de nem szivből támogatják egymást, akkor az ellenzék vezérferfiái engedik szétmállani a különben elég erősen állt hatósági ellenzékét.

Egyébként, mi még mindig abban a nézetben vagyunk, hogy a mai napon történendő városi bizottsági tagok megválasztása halálharang a mai hatósági uralom fölött, mert nem tudjuk elhinni, hogy a tisztességes polgárokból alakult hatósági bizottság képes lenne elnézni tovább is a mai rendszertelen gazdálkodást.

A polgármester és társai állítottak

ugyan jelöltek de tény az is hogy majd nem kötéllal fogdosták őket össze, sőt a pártnak több főembere egyenesen tiltakozott kijelöltetése és megválasztása ellen.

Többen nem csak azt jelentették ki, hogy mandátumot vállalni nem hajlandók, de az egyes értekezleteken szemébe vágta egy polgármesternek mint társainak, hogy ezt az állapotot tűrni nem fogják tovább.

És mit felelt erre a polgármester?

Azt mondta, hogy a rendszer változni fog, hogy két tanácsbeli főtisztviselő legfeljebb 14 nap alatt állásából el fog bocsáttatni.

Ugyan?

Hát már azt hiszi a polgármester hogy választott tisztviselő társai az ő önkénykedésének annyira alá vannak dobva, hogy fegyelmi vizsgálat indítása nélkül is úgy ajtót mutathat bármelyik tanácsbelinek is, amiként ajtót mutatott pár nappal ezelőtt egyik városi vállalkozónak, a ki pénzét merte követelni.

Nem!

Ez az állapot nem tartható tovább, és bár megtörténhetik, hogy a polgármester által jelölt egyének nevei kerülnek ki a választási urnából m a, mi még sem adjuk fel a reményt, hogy

a zátonyról hatóságunk szabad kikötőbe jusson.

Nem!

Szabadka város polgárságának kinyílt a szeme, Szabadka város polgárai közül nem hisszük, hogy oly bábötmeget teremthetne magának polgármesterünk, a mely tömeggel szabadon gazdálkodhatnék.

Mi bizunk megválasztandó polgártársaink önértében, függetlensége, becsületessége és józan belátásában, hogy ha elvállalják a hatóság kegyeltjeinek kezéből a megbízatást, azért nem adják fel önállóságukat, hanem résen lesznek mindig és mindenütt ahol azt Szabadka város közjóléte tőlük joggal megkövetelheti.

## A differitiszról.

A legborzasztóbb gyermekbetegség mely a gyermekvilágban iszonyu pusztításokat idéz elő s így nem csupán a szerető szülőket ejti kétségbe, hanem az államnak a legnagyobb, legértékesebb tőkéjét rabolja, kétségtelenül a differitisz. Eme iszonyu betegség ma már nem csak az egész országban elterjedt bántalom, a mely mondhatni állandó betegség — mint a váltóláz, hanem sok helyen hónapokig tartó járványképen pusztít rémitő módon. Oda kell tehát irányulni ma minden törekvésnek, hogy a szörványos alaknak járványos jellegűvé való átváltozását megakadályozzuk

## TÁRCZA.

### A Matkó uram lova.\*

Irta: Csöregyh Gyula.

Matkó uram elkezdett kacagni az utóbbi szavak fölött. Mert hát, nem mulatni való historia-e az, hogy az ember megvesz egy lovat véres verejtéssel szerzett pénzén, aztán elakarták tőle venni; az igazság ráviszi, hogy az övé, akkor meg ismét az árát kéri; s mivel nem marha az ember, hogy a saját jószágát még egyszer megfizesse, hát újra eladják s most meg tizenhét forintot követelnek tőle? No hát találjon ki ennél hamarjában valaki furcsább históriát! De nevetett is rajta Matkó uram, hogy szinte csikorgott a foga dühében.

A végrehajtó véget akarta szakítani a kellemetlen dolognak.

— Egy, kettő Matkó uram, fizesse ki a tizenhét forintot, vagy eluszik a deres is.

— Micsoda!? a deres!? — kiáltott az öreg czivis vérbe borult szemekkel, — de hiszen hozzá nyuljon valaki, a kinek kedves az élete! Ezzel a szekér alá hajolt, hogy elővegye a vasvillát.

\* Mutatvány a „Magyar nők lapja” karácsonyi salonjából.

A csendbiztos éppen akkor ért oda, mikor a Matkó uram lármája a legmagasabb fokra hágott.

— Felhivom önt csendbiztos ur, — szólta a végrehajtó elébe menve, — hogy a törvény nevében legyen segítségemre a Matkó Bálint elleni végrehajtás keresztülvételében. Ezzel elbeszélte a tényállást.

— Mihály István, — kiáltott harsány hangon a csendbiztos legényeihez, — engedelmességetek a tekintetes végrehajtó ur parancsainak.

A két pandur hirtelen leugrott a lóról s mielőtt Matkó uram szóhoz jöhetett volna, már ki is fogták a dereset.

— Tizenhét forint! kiáltott a végrehajtó.

Matkó uram a szekérbe dobta a vasvillát, a mit különben is csak ijesztésül vett elő, s halálra vált arczeval az asztalhoz futott.

— Megáljanak! . . . Ne bántás! . . . Fizetek! kiáltotta ijedt hangon mikor látta, hogy már csakugyan komolyan megy a dolog s nyomban elliczítálgatta a dereset is.

— No hát nem kell tréfálni!

Matkó uram elbusult szívvél bontotta ki a zsiros bugyelárist s kiszámlálta belőle a tizenhét forintot meg a többi költséget. Minden egyes forintnál egy-egy iszonyu átkozó-

dás hagyta el a száját s csak mikor így jól kikáromkodta magát, akkor érezte magát valamivel megkönnyebbülten.

— Itt van ni, tegye el az ur, a mit kipréselt belőlem. Hanem csak egyet mondok: megemlegeti még az ur a Matkó Bálint nevét! Ezt nem hagyom ennyiben; megissza még ennek valaki a levét.

Ezzel felült a szekérre s dühösen végig vágott a deresén. Mikor a szekér megindult még egyszer visszafordult.

— Jó, jó, jó! Nem haragszom már! Csak nevesenek az urak! Gyű te! Hanem megmondtam, mit mondtam. Nagy baj lesz ebből, országos nagy baj! Majd megmutatom én, mi jussa van egy debreczeni czivisnek!

Elvágatott a szekérről s a meddig el nem tűnt a vásáros nép között, egyre visszafordult s fenyegetődzött az ostorral.

— Csak vigyorgjatok, röhögjétek! Arany jussa van a debreczeni pógárnak, jaj annak, a ki így megpiszkolja! Csak várjatok, majd megmutatom én, majd megmutatom! . . .

Pár percz mulva eltűnt a szem elől s jussába vetett boldog hitében talán meg is vigasztalódott.

(Vége.)

A legkedvezőbb talaja ezen betegségnek nedves s rosszul szellőztetett lakások, túltömött helyiségek, minők az iskolák, kaszárnyák, gyárak stb. Az utóbbiaknál még létezik mód, hogy bennük a bajt járványos jellegűvé kifejldni ne engedjük, de nehéz s mondhatni kivihetetlen az a szegény s neveletlen népnek lakásainál.

Hogyan védje meg magát egy szegény ember, a ki több gyermekkel egy szűk és nedves, egy szobából álló lakásban él. Ha ennek egyik gyermeke megbetegszik, rövid pár nap alatt mindannyi martaléka lesz ezen iszonyu betegségnek. Az ilyenek lakásában a difteritisz m é r e g napról-napra, óráról-órára jelentékenyen szaporodik, s ha az ily családnak még egészségesnek látszó gyermekei iskolába is járnak — ezek a betegséget más gyermekekre átviszik, kik a mérget fölveve, az iskolából ismét haza czipelik és a még iskolába nem járó testvéreiket fertőzik meg. Így folytatódik ez in infinitum s a leg-rövidebb idő alatt így fejlődik ki a leggyilkolobb difteritisz-epidemia.

Most tehát az a kérdés, mi volna a legrationalisabb módja annak, hogy a difteritisz terjeszkedésének, — járványra való kifejldésének utját álljuk?!

Semmi más, mint az illető város nagyságához, a gyermekvilág lélekszámához mért kellő számú és nagyságu *gyermekmenhelyek* létesítése.

Ezek arra valók volnának, hogy az illető hatóság az oly háznak még egészséges gyermekeit — ahol egy difteritisz eset előfordult azonnal a legnagyobb eréllyel ezen menhelyek egyikébe átvitessék, azokat ott ápolja mindaddig, míg a beteg gyermek meggyógyult, s azon ház, melyben a beteg volt, alaposan megtisztítottatott s fertőtlenített.

Jól lehet hogy a menhelyre jutott gyermekek egyik vagy másika már a betegség csíráját magával vitte, s a betegség itt tör ki rajta, — az esetre is gondolni kell, arra nézve eme menhelynek úgy kell berendezve lennie, hogy egy különálló épület vagy terem álljon ismét készen arra a célra, hogy az esetleg itt megbetegedett gyermekeket az egészségesektől izolálni lehessen. Nagyon természetes hogy a menhelyeknek illetéknépeni létesítése mellett még drákói szigorral kell az elkülönítést eszközölni és ellenőrizni.

Egy másik nagyon üdvös intézkedés, a mely a difteritisz és sok más ragályos betegség kifejldésének utját állaná, ha a hatóság a szűk és szennyes lakásokat, melyekben difteritisz megbetegedések előfordulnak, összeiratná, s azokat tekintet nélkül a tulajdonos beleegyezésére, a legszigorubbant fertőtlenítetté és ragálymentessé tételné; a nedves, nyirkos, dohos vagy hiányos rossz építkezés folytán emelt házakat, melyek már fekvésük s építkezési módjuk, s az építkezéshez használt rossz, egészségtelen anyagjuknál fogva, állandó ragály- vagy járványfészkek, — kiűrtetné, becsukná, s azoknak bérbeadását, vagy a tulajdonos általi lakhatását sürgősen megtiltaná.

Szigoru felügyelet az iskolákban, erélyes lakás vizsgálatok a difteritisz föllépésének idejében, mindenesetre nagyon előnyösök, de ez magában még nem elegendő védekezés, valamint az sem, ha a gyermek torka a szülők és tanítók által megvizsgáltatott oly célból, hogy meggyőződjenek a felől, van-e azok torkában difteriticus lerakódás vagy sem mert a fertőző anyagot a gyermek ruhaneműjén vagy kezén is magával vi-

heti az iskolába, holott a gyermek maga teljesen jó egészségnek örvend, mert lehet, hogy a gyermek már születésétől nem bír fogékonyssággal a difteritisz ragály fölvétele iránt, de a másik, — vele — t. i. ruhájával, vagy kezével érintkezésbe jövő gyermek, a difteritisz legveszélyesebb alakját szerezhethi magának. Ebből is következtethető, hogy ha egy fertőzött háznak még egészséges gyermekeit azonnal, egy fenn említett menhelyre szállítjuk — a ragálynak említett módoni más gyermekekre való átvitele ki van zárva.

A mi a difteritisz elleni egyéni védekezést illeti, nagyon helyes lesz, ha olvasóink következő nagyon fontos szabályokat szem előtt fogják tartani:

1. Száraz és tiszta legyen lakásunk. (Ez a leghathatósabb védezköz).

2. Difteritisz járvány tartama alatt ne engedjük gyermekeinket oly családokhoz el látogatni, hol gyermekek vannak, még akkor sem, ha ama családban megbetegedés nincsen is.

3. Sétálni gyermekeinket a nyers évszakokban csupán derült s napos időjáráskor küldjük.

4. Azon szobákban, hol a takarítás és porolás történik, gyermekeket tartózkodni ne engedjük.

5. A gyermekek kezeit folyton tisztán tartjuk s ügyeljünk arra, hogy a szabadon elszórt játékszereket, kulcsokat, papirdarabokat s más eféle tárgyakat szájukhoz ne vigyenek.

6. A gyermekeket idejekorán tanítsuk meg gargarisálni s öblitessük torkukat valamely antisepticus szájvízzel állandóan napjában legalább kétszer t. i. reggel és este (a lefekvéskor) — tehát akkor is ha difteritisz nem uralkodik — s szoktassuk reá őket, hogy torkukat bárkinek félelem nélkül megmutassák.

7. Járvány idejében szigoru gond fordítottassék arra is, hogy a gyermek tiszta fehérneműt, tiszta ruhát viseljen, és gyakran füröztessük őket. (Azon gyermekek, kik a naponkénti hideg mosásokat megszokták, difteritiszben való megbetegedés alkalmával gyorsabban gyógyulnak.)

Kétségkívüli tény az, hogy ha államunkban eme egyéni óvintézkedések foganatosítatni fognak, idővel a difteritisznek roszindulatát tetemesen csökkenteni fogjuk, mert az eredmény — a melyet minden egyes házban elérünk, a helyzetet nagyon javítani fogja, mert ezáltal megfosztjuk ezen kört kedvező talajától, — a melyen most a legkönnyebben kifejldik s folyton fokozódik.

Dr. P . . .

## Sport.

A szabadkai Nimród vadásztársaság f. hó 18-án az ugynevezelt Radonovác területen sikeres körvadászatot rendezett. A kedvező idő és azon tudat hogy ezen különben is legjobb nevez az egész évad alatt megkímélve lett-a vadászok nagy részét kicsalta a hajszára. Résztvettek a vadászaton Varga Károly, Gábry László, Miloszavlyevics Milán, Vojnics Imre, Antunovics József, Farkas Zsigmond, Kuluncsits Andor, Lichtneckert András, Vermes Nándor, dr. Vojnics Lajos, dr. Vojnics Oszkár, ifj. Vojnics Sándor, Mácskovits Titusz, dr. Maxinovics Miklós, Milassin Andor, Mucsalov Musán, Markovics Sándor, Nachodszky Manó, dr. Reisner Lajos, Rohonczy Lőrincz, Schilling Kálmán, ifj. Vojnics István, id. Vojnics Sándor, Vujkovics czviin Máté,

Zseni István, Bezerédy István, Magyar Jenő, Láng József, Vojnics Béla. A társaság nem csalatkozott részvényében, amennyiben az első körben 30 drb. a másodikban 61 drb. a harmadikban 76 drb. a negyedikben 36 drb. nyul került aggatékra, — összesen tehát 203 drb. nyul esett — oly eredmény a mely Szabadkán még soka elő nem fordult. A vadászatot délután 5 órakor Lichtneckert Andrásnál társas ebéd követte melyen Piros Józsi húzta a kedv derítőt a jó bor és kedélyes élmények mellé.

## Törvénykezés.

**Az ügyvédi kamara** jövő hó 6-án tartja tisztújító közgyűlését. A szabadkai ügyvédek körében mozgalom indult meg, hogy a választmány oly tagokkal frisitessék föl, kik az ügyvédek érdekeit s a kar méltóságát valóban szívükön viselik. Ez ügyben most pénteken délután 5 órakor a kamara helyiségében értekezletet tartanak, melyre az ügyvédi kar tagjai ez uton is meghívotnak.

## H I R E K

**Gyászjelentés.** Tuba Mátyás és neje Sáró Szabó Emma fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy szeretett kedves leánykájok Etelka f. hó 18-án d. u. 2 órakor 2 éves korában toroklobban kinos szenvedés után elhunyt. Elhunytát siratják még; testvérei: Erzsébet és Lajos, nagyszülői: Sáró Szabó László és neje szül. Bayer Julia, ugy nagybátyjai, nagynénjei, unoka testvérei s a többi rokonok. Hült tetemei f. hó 20-án kedden d. u. 2 órakor fognak a református egyház szertartása szerint a hajai sirkertben örök nyugalomra tétetni Sáró Szabó László házából (VI. kör, 6-ik szám.) Kelt Szabadkán, 1892. évi december hó 18-án. Örök béke lebegjen a kedves gyermek hamvai felett. (Lapunk legutóbbi számához megkésve kaptuk.)

**Az iskolák bezárása** járvány idején. A belügyminister a hozzá jutott panaszok révén arra a tapasztalatra jutott, hogy egyes hatóságok járványos betegségek idején az iskolákat elkerülhetetlen szükség nélkül is bezáratják. Ennek folytán jövőre nézve elrendelte, hogy a bezárás csak akkor rendelhető el, ha a betegségek magában az iskolában fordulnak elő és nagyobb számban. A bezáratást indítványozó orvos meghallgatásán kívül megkívánja a belügyminister a helyi iskolai hatóság véleményét kikérni, továbbá jelentéstételt hozzá és közoktatásügyi miniszterhez. A bezáratást a törvényhatóság első tisztviselője rendelheti el. („Orvosi hetilap“)

**Meghívó.** A „Szabadkai Iparos Ifjak Művelődési Kör“ 1892-ik évi december hó 31-én, (Szilveszter estén) a Georgievits-féle sörcsarnokban (Prokesch-palota), Piros Józsi zenekarának közreműködése mellett. műsorral és tánczitalommal egybekötött Szilveszterestélyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja — a rendezőség. Belépti-dij személyenkint 40 kr.

**Irodalmi csodabogarak** a „Szabadkai Közönyből. I. A vezércikk vége: Akkor, csak akkor fog Szabadka városa azon helyet elfoglalni édes magyar hazánkban, melyet elfoglalni méltó, melyhez minden kelléke meg van. II. Rakodczay Pál (hírek közt) Városunk benne derék szinigazgatót fog nyerni (értsd: gewinnen), ki a közönség érdekeit minden tekintetben kielégíteni képes lesz. — III. A „Szabadság“ (hírek közt) A jelenlegi munka-

járásaival aligha fog neki sikerülni. Következtetés: az ily magyarság: hadarság.

**Wagner és Boholy** helybeli jónevű kereskedők az I-ső nőegylet árvái részére egy vég téli ruhának való szövetet és 12 pár téli harisnyát ajándékozott. Fogadják az árvák nevében a nőegylet hálás köszönetét.

**A miniszterelnök zsebkése.** Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök szívélyes levelet intézett Schubert János Pál fővárosi késművesmesterhez, melyben köszönetet mond neki az általa felajánlott zsebkésért a melyet emléklül szívesen meg fog őrzeni s használni is fog.

**Amerikából.** Ritka utazás az, melyet egy szegény szegedi leány tett meg Amerikából Szegedre. A leány már hosszabb idő óta agybántalomban szenved s egyik baja az, hogy megmagyarázhatlan ijedség vesz rajta erőt ha egyenruhás embereket lát meg. (Pedig épp ellenkező viszonyban szoktak állani a leányok az uniformissal.) Egy év előtt az apja kiküldte Amerikába, New-Yorkban lakó bátyjához, azt remélve, hogy ott talán valami változás áll be a leány betegségében. Azonban az egy év távollét nem javított rajta semmit sem s a leány hazajött. Egymagában indult utnak New-Yorkból s minden baj nélkül ért el Szegedre. Itt azonban a »Szeged« állomásnál, amint a vonatról leszállott, rendőröket pillantott meg. S hirtelen rémült kiáltásban törve ki, eszeveszett futásnak eredt. Nagy nehezen sikerült megnyugtani. A rendőrség időközben értesítette az atyját, aki aztán hazavitte az állomásról a nagy utat tett leányt.

**Eléhezett fősvény** Cincinmatiben (O.) egy 70 éves esernyő foldozó, mocskos embert találtak fel szobájában, ki éhezés következtében hagyta itt összekuporgatott dollárjait. Vogelsangnak hívták s ezelőtt 42 évvel vándorolt ide Hannoverből. Mint esernyő foltozó telepedett le. A fősvénységben páratlan. Midőn Purcel érsek bankot alapított, 28.000-t dollárt adott át az új banknak, hanem a bank megbukott s így a fősvény Vogelsang pénze is elveszett. Ettől fogva életre soha se adott ki egy centet se, hanem hulladékokat gyűjtött össze s így táplálkozott. Utóbbi időben gyakran cserélt lakást. Reggel néhány javított esernyővel ment s késő este tért vissza mindig. Midőn a lakók több napon át nem látták jelentést tettek a rendőrségnek, mely a szobaajtáját feltörve az öreg fukart ágyában halva találta. A halál már 3 nappal előbb utol érte. Szalmazsákjában 3000 dollár készpénzt találtak.

## CSARNOK.

### Juszticia asszonyságnál.

— Karcolat a törvényeségi teremből. —

A lehetetlen szemle.

Sem nevekkel, semmi a bíróság megnevezésével, mely e pörben eljár: — nem szolgálhatok. A szép asszony ugyanis — aki e válópör hőse, kissé élénk világitásban tűnik elő, de a bíróság is kissé feszélyezve volna ha megneveznék.

... Miért? ... Eltalálja mindenki a végén

De most kezdjük az elejéről.

X. Boldizsár ur délután 6 órakor letette a pipáját és oda szölt gömbölyű kis feleségének:

— No most elmegyek kicsit kuglizni.

X-né önagysága kissé félrehuzta szájcskáját, ami azt is, jelenthette, hogy: Bánom is én! meg azt is, hogy: Mit mondod ezt nekem! hisz azt teszed mindennap, hát ugyis tudom! . . .

Nem lévén azonban Lavaterrel semmi-nemű rokonságban, nem tudjuk eldönteni, X-né önagysága a kettő közül melyiket gondolta? Annyi azonban bizonyos, hogy X ur lényeg minden nap és mindig ugyanazon órában eljárt kuglizni, gömbölyű kis feleségét pedig azalatt otthon hagyta két órán át unatkozni. Hej pedig de rossz dolog az, mikor az unatkozó asszony fiatal és gömbölyű és melegen tűz be a nyári délután vérpereselyő verőfénye!!

De hát mi közünk nekünk ahhoz, hogy X. Boldizsárné mit csinál? . . . Az az ő dolga! . . . Inkább menjünk utána.

Boldizsár ur amint kuglizna, egyszer csak hallja a háta mögött:

— Ni hisz ez a Boldizsár barátunk!

Boldizsár barátunk visszanez és két kedves földjét pillantotta meg. Nosza lett parolázás, kocintás, beszélgetés és e közben kisült hogy Boldizsár urnak szép felesége van már akit a földiek még nem is ismernek! . . . Hát illik a? . . . — Gyertek hát hozzám, bemutatlak! Nézzétek az asszonyt, a lakását elég csinos mind a kettő.

Boldizsár ur és barátai megindultak. s mert mind a hárman hosszú lábú legények voltak csakhamar ott állanak Boldizsár ur szobája előtt, aki belökve az ajtót, előre indítja a barátait.

... De mi ez? . . .! A két vendég az ajtóból visszahőköl és az egyik (az okosabbik!) hirtelen be is akarja tenni az ajtót, s visszatolja a hátuk mögött álló Boldizsár barátunkat is.

— Nem lehet bemenni! a világért sem lehet; roszkor jöttünk! . . .

Folyik a válópör a törvényszék előtt. Boldizsár ur a felperes és azt adja okul, hogy a midőn két barátja a szobába akart lépni kedves nejét olyan helyzetben pillantották meg, mely érdekesnek: érdekes, pikánsnak is pikáns, a férj részére azonban — a lehető legkellemetlenebb! . . . Meg is nevezetik, hogy a helyzet érdekességét és pikáns voltát részben előidéző uri ember melyik színháznak, melyik énekese volt.

A szép alperesnő tagad. Mindent tagad. Segítségére jön ügyvédje is és duettben tagadnak. Beleüti a dologba az orrát a házasságvédő is és most már trióban tagadnak, de sőt azt állítják, hogy amennyiben ez is, meg amaz is igaz lenne, a tanuk vallomása még akkor sem vehető ki, mert — „tëve, tagadva!“ — ha igaz lenne is, hogy a nő a mondott helyzetben láttatott, lehetetlen az hogy felismerhető lett volna a személyazonosság, mert az ajtó és az ottomán között egy asztal állván, ez mint magasabb, elfogta a láthatárt a látványosság legnagyobb részétől; .

Tessék most már boldogulni! Egyik nem enged, a másik nem hagyja. Egyik követeli, másik ellenzi a tanuhallgatást, s a bíróságnak most még azzal is megnőtt a baja, hogy eldöntse azon előzetes kérdést, vajjon csakugyan látható volt-e ama pontról azon jelenet? Mert ha igen: akkor a tanuk, mint evidenter hamis tanuk, nem bocsájhatók vallo-másra!

— Ugy van, ugy! — szöltak, bolintot-tak a tanácsstagok s bíró uraimék azt határozták, hogy előzetesen szemle foganatosítandó a végett, vajjon ama helyről egyáltalán látható lehetett-e azon jelenet, a butorok olyan elrendezése mellett?

— Helyes!

— Hozzájárulok! — szavaztak a bírák.

— Akkor hát jegyző ur írja be a határozatot.

— Igenis beírom kérem, de szabadna szölanom — — —

— Nos? nos?

— Hát kérem: hogyan itélik meg a szakértők azt, hogy ama helyről látható volt-e azon jelenet? . . .! . . .?

Bíró uraimék egymásra néznek; felhuzák szemöldökeiket, megtámasztják az orrukat, s végre is egyhangulag azt mondják:

— Biz igaz van Amice! Erre mi nem gondoltunk! Már pedig — ezt — bajos volna elrendelni!

S nem ts rendeltetett el semmi szemle mert végre is: — a bíróság uem kutathatja az igazságot a véghetelenségig! . . .

Ez a lehetetlen szemle története!

Szaladó.

FELELŐS SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

609/892. tkv. szám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A topolyai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ettinger Rozália topolyai lakos végrehajthatónak úgy csatlakozott ifj. Kohn Ármin, Szabadkai kereskedelmi és iparbank, Ada — Moholi egyesület takarékpénztár, Löbl Simon és fia czég, végül az egyesület Boskó A. Mór és Bács-kulai takarékpénztár korábbi végrehajthatóknak — Hajduska Manó topolyai lakos elleni 600 frtot s illetve a csatlakozott végrehajthatóknak jelen ifj. Kohn Ármin 3000 frt. — a Szabadkai kereskedelmi és iparbanknak összesen 35600 frt. az Ada—Moholi egyesült takarékpénztár 5070 frt. — Löbl Simon és fia czégnek 23000 frt. s végül az együttes Boskó A. Mór és Bács-kulai takarékpénztár végrehajthatóknak összesen 1500 frt. töke követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. tszék, a topolyai kir. jbiróság, topolyai községében fekvő, a topolyai 3 számú tjkvben A I. hrsz. alatt foglalt ingatlanok végrehajtást szenvedett Hajduska Manó jutalékát képező fele részére és tartozékára a 3935/892. szám alatt már megállapított alap árverési feltételek mellett, az újabb árverést 836 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan rész az 1893. évi január 7-ik napján délelőtti 9 órakor Topolya községházánál megtartand nyilvános árverésen a megállapított kikikáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez lettenni vagy az 1881. MX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt Topolyán 1892. évi november hó 15. napján.

A topolyai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Malonyai,  
kir. jbiró.

### Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Tisztelettel bátorkodom a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy **Széchenyi-tér II-ik szám, (Hoffmann-féle ház)** a Gálffy-féle gyógyszerár mellett

**óra-, ékszer-, ezüst- és kina-ezüstáru** üzletet nyitottam.

Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű közönséget a legjutányosabban kiszolgálhatom. Dúsan berendezett raktáromban nagy választékban kaphatók: férfi és női remontoir órák aranyban és ezüstben, ingaszalon-, fali- és iroda-órák; óralánczok minden minőségben aranyból és ezüstpől; arany gyűrűk, karcsatok, melltűk, colieurlánczok, lánczfűggelék, nyakendőtűk, valamint ezüst és kina-ezüst gyertyatartók, gyümölcstálak servicek, ékszerkasszettek, tálcák, mindennemű evőeszközök, botfogantyúk, kulcstartók, dohányszelenczék stb.

**Törött aranyat és ezüstöt** a legmagasabb árak mellett vásárolok.

**Vidéki megrendelések** utánvét mellett legpontosabban eszközöltetnek, nem tetsző tárgyak másokért cserébe visszafogadtatnak.

**Órákért 2 évi jótállást vállalok.**

Arany- és ezüstmunkák javítása, valamint minden nemű monogrammmunkák saját műhelyemben a legjutányosabban eszközöltetnek.

*Tiszta 14 karátos aranyért, valamint valódi ezüst- és kina-ezüstért kezeskedem.*

Számos látogatást kér tisztelettel: Szabadka, 1892. december hó.

**Dávid Vilmos,**  
műórás és ékszerész.

17732. szám tk. 892.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvhatóság közhírré teszi hogy Pege Lajos és csatlakozott társai végrehajtóknak Szűcs Mihály végrehajtást szenvedő elleni 58 frt 60 kr. tőke követelés és járulékaik illetve 500 frt tőke és jár. és 80 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járárbíró) területén levő Szabadka város határában fekvő a következő ingatlanokra u. m.

1) a szabadkai 3840 sz. tkvben A. t. 9608/16 hrsz. alatt foglalt s Szűcs József, Katalin, Pál, Ilona, György, Márk és Mihály nevében álló és az 1881. évi 60 t. cz. 156 §-a pontja értelmében egyészen elárverezendő ingatlanra 180 frtban.

2) Ugyanazon tkvben A. t. 9608/a hrsz. a. foglalt ugyanazok nevében álló szintén az 1881. évi 60. t. cz. 156. §. a) pontja értelmében egészen elárverezendő ingatlanra 180 frtban.

3) Ugyanazon tkvben A. t. 12552. hrsz. a. foglalt s ugyanazok nevében álló ingatlanból végrehajtást szenvedett Szűcs Mihályt illető 1/14 rész jutalékára 41 frt 22 krban.

4) a szabadkai 19045 sz. tkvben A. I. 4287/a hrsz. a. foglalt és az 1801. évi 60. t. cz. §. e pontja értelmében egészen elárverezendő ingatlanra 1200 frtban.

5) A szabadkai 8904. sz. tkvben A. t. 12803/b hrsz. a. foglalt s Szűcs József, Ka-

talin, Pál, Ilona, György, Márk és Mihály nevében álló ingatlanból Szűcs Mihályt illető 1/14 rész jutalékára 54 frt 64 krban.

6) A szabadkai 22215 sz. tkvben A. t. 8510 hrsz. a. foglalt s ugyanazok nevében álló szőlőből Szűcs Mihályt illő 4/100 rész jutalékra 75 frt 15 krban.

7) a szabadkai 22216 sz. tkvben A. t. 9607 hrsz. alatt foglalt s ugyanazok nevében álló és az 1881. évi 60 t. cz. 156. §. a) pontja értelmében elárverezendő napnyugati ugarföldre 180 frtban.

8) A szabadkai 22216 sz. tkvben A. t. 10320. hrsz. alatt foglalt napnyugati ugarföldről Szűcs Mihályt illető 1/14 rész jutalékra 32 frt 57 krban.

9) Ugyanazon tkvben A. t. 13111/a hrsz. alatt foglalt tuki ugarföldről Szűcs Mihályt illő 1/14 rész jutalékra 38 frtban.

10) A szabadkai 13942. sz. tkvben A. t. 10298. hrsz. alatt foglalt napnyugati ugarföldről Szűcs Mihályt illető 1/14 rész jutalékára 19 frt 57 krban.

11) A szabadkai 15352. sz. tkvben A. t. 11038. hrsz. a. foglalt napnyugati ugarföldről Szűcs Mihályt illető 1/14 rész jutalékra 49 frt 43 krban és végre. 12) A szabadkai

12662. sz. tkvben A. t. 10328 hrsz. a. foglalt napnyugati ugarföldről Szűcs Mihályt illető 1/14 rész jutalékra az árverést 31 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi márczius hó 18-ik napján délelőtti 9 órakor a kebelbeli telekkönyvi értesítőben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át vagyis 18 frtot illetve 18 frtot, 4 frt 12 kr. 120 frtót. 5 frt 46 krt. 7 frt 51 1/2 krt, 3 frt 26 krt, 1 frt 96 krt, 4 frt 94 krt és 3 frt 10 krt készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ova-  
dékkepes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatóni.

Szabadkán, 1892. évi november hó 18. A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Szerdahelyi János  
kir. tvszéki bíró.

Csakis a világhírű **zigarettapapirost** használjátok

## Les Dernières Cartouches

### BRAUNSTEIN FRÈRES párisi

gyárából 65., Boulevard Exelmans.

E gyártmány a papiripar diadala, a cigarettapapir eszményképe

Ezen cigarettapapiros és cigarettahüvely gyári raktára:

### Bécs, I. Schottenring 25.

Valódi francia cigarettahüvely a „Les Dernières Cartouches“-papirból készit melynek minden doboza „Braunstein Frères“ cégét viseli, Szabadkán Jóó Gusztáv urná kapható.

23-25.

## A „MAGYAR ASZFALT RÉSZVÉNY-TARSASAG“

saját bányái: F.-DERNÁN (Bihar m.)

Iroda Budapest, VI. Andrászi-ut 30. sz.

Elvállalja: új építkezéseknél az alapfalaknak nedvesség-elkülönítő aszfaltreteggyel befedését; járdák, udvarok, kapubejáratok, folyosók, konyhák, mézarszékerek, vágóhidak, magtárak, raktárak, istállók, terraszok kerti utak, sétányok, szeszgyárak, ipartelepek, gyárhelyiségek, műhelyek, tantermek, utcai-átjárók, kocsutak, tekepályák, bérkocsi-állomáshelyek stb. stb. természetesen, legjobb

### aszfalttal burkolását

vább eszközli; nedves falak lakások, boltok, raktárak stb. gyökeres szárazzátételét — jótálás mellett — legolcsóbb áron.

Felvilágosítás készséggel adatik s nagyobb munkák vidéken is elvállaltatnak; — anyag utasításra vidékre is szállítatik.

A „Magyar aszfalt részvény-társaság“ bányatermékei a brüsszeli nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetésben (díszoklevél) részesültek.

Szabadkán: KARSAI BERTALAN ur ad bővebb felvilágosítást.

És ugyancsak ő nála szerezhetők be azon — kitűnő minőségű — cement oszlopok, melyek az utcák csatornázása folytán az egyes házakból a fűcsatornába nazeek bevezetendők.